

---

# 精英、大众与民间的文化分层

高丙中

<北京大学>

## 摘要

对于中国文化的研究在1990年代中期开始发生了从整体论向分化论的转变，后者从差异（阶级、价值、目的）出发看待群体、阶级如何通过文化而采取社会行动。这种转变也就是文史哲的研究方法向“文化研究”（Cultural Studies）的转变，它恰好伴随着中国从单位社会向公民社会的演变。中国社会阶层的分化也伴随着文化内部的急速分野，其中精英文化、大众文化、民间文化的社会分布和话语竞争是突出的社会事实。本文概述了中国文化的群体差异在现当代史上经过的三次变化和呈现的四个阶段，并在此基础上讨论了这种文化格局对于不同社会群体的意义。

**关键词** 文化研究、文化分层、精英文化、大众文化、民间文化

当代中国学界对于中国文化的研究在1990年代中期发生了一个明显的变化。此前的研究可以表述为：Studies of cultural aspect of a community (a nation, a state, or an ethnic group)，基本上是从整体来看待文化，例如，从作为地域整体的国家，从作为人群整体的民族，或从作为时代整体的传统文化、现代文化来建构言说的对象。其主要倾向是把文化作为整体的一个均质的方面，通常都抽象掉整体内部的差异。此后研究逐渐转向从英国伯明翰大学当代文化研究中心所发展起来的“Cultural Studies”（“文化研究”）(Turner 1990)，即：Cultural studies of working class, society, politics, governmentality; dominant ideology, hegemony, resistance。这是一个社会理论(social theory)层次的、多学科综合的学术领域，即在哲学与经验研究相结合之间，因此与其说是多学科交叉的领域，不如说它是对多学科的综合。它熔铸进了丰富的学术资源：批判理论的置疑，实践哲学的主体性，文学的文本分析，人类学的个案研究，社会学的社会问题意识，历史学的思想史。它从差异（阶级、价值、目的）出发看待群体、阶级如何通过文化而采取社会行动。这种趋向的研究经过十来年的发展，在中国学界已经形成一种学术潮流。

“文化研究”的引入恰好伴随着中国从单位社会向公民社会的演变（高丙中 2006），社会阶层的分化也伴随着中国文化内部的急速分野，其间既有主文化、亚文化、反文化的合纵连横，又有精英文化、大众文化、民间文化的和平竞争。以社会群体为依据划分中国文化的内部差异的三分法是进入九十年代后才流行起来的分析范式。这种三分法最初是在民间文化研究中形成的。中国民俗学的领袖人物钟敬文曾经概括，传统社会的中国文化有三个干流：它们是统治阶级的上层文化、市民的中层文化、底层的民间文化即广大农民所创造和传承的文化（钟敬文 1990：3）。长期以来，一般人文学科的学者习惯谈“文化”，对文化背后的群体差异忽略不计，知识分子理所当然是文化的运作者，其他群体的文化显得无足轻重。九十年代中期的文化事实（民间文化的复兴、大众文化的崛起）使上述三分法成为普遍的范式，只是相应的概念调整为精英文化、大众文化、民间文化。

中国文化的群体差异在现当代史上经过了大起大落的三次变化，并呈现为四个阶段：

其一，尽管中国文化的群体差异是长期存在的，然而士大夫文化在公共领域占据着绝对优势。在传

统社会，虽有民间文化一直在百姓中代代沿袭，形成于唐宋的市民文化在明清也颇为兴盛，但是，文化领域始终是士大夫的一统江山，因为科举制度在乡土社会与朝廷的政治精英和文化精英之间建立了比较畅通的流动渠道。虽然文化已经三分，可是，在文化权力上并非三足鼎立。

其二，在近现代史上，精英文化的变化最为剧烈，其间完成了从士大夫文化向现代知识分子文化的转换，五四运动就是这一转换的社会仪式；市民文化获得了长足的发展；民间文化则脱离了原有的与文化精英即分即合的体制，开始在国家的强大的政治和意识形态的压力下艰难地在桑间濮上和禾场祠堂流传。中国古代民办教育与国家考试的结合、士人在朝廷做官后返回乡土生活的整套体制让精英与民间在文化上可以保持正面的交流关系。但是，现代学校教育及其优秀人才彻底脱离乡土的制度以及城里人与农村人的文化分野（罗志田 2006）开创了民间文化与精英文化在现代以来的紧张与对立关系。在新文化运动成功之后，新的精英文化借助现代意识形态更加强势地维持着从士大夫手上继承下来的文化霸权。

其三，在当代，社会主义意识形态的整合运动根本改变了文化三分的局面。三分的群体文化被改造为于一体的全民文化。社会主义改造一方面削弱群体之间的差异，建立普遍的“同志”关系；另一方面肃清思想文化上的异己（所谓封建主义、资本主义的毒素），通过接二连三的运动、无休无止的会议，加上毛泽东思想文艺宣传队占领舞台，使全体人民在所有公共场所拥有共同的文化。文化的群体差异只停留在灵魂深处。事实上，“灵魂深处闹革命”并不成功，推进文化一体化的文化大革命一经否定，旧有的格局又逐渐恢复起来了。于是，中国文化的群体差异进入了我们目前面对的第四个阶段。

一体的全民文化是以全民相当程度的同质性为前提的，又是以计划经济为基础的，而近十多年的解放思想和社会分化自然使中国文化又回到了三分的格局。精英文化和民间文化的发展资源主要是社会主义革命前的文化遗产，其生长机制侧重于恢复；大众文化也借重早先的市民文化，但是，它的勃勃生机在于与国外文化和先进科技的接轨，其生长机制侧重于移植。在八十年代和九十年代之交，三分格局出现了新的变化：在计划经济转向市场经济的时候，先是精英文化的主导地位被动摇，大众文化与之分庭抗礼，并旋即跃居优势地位。这种变化的意义是极其深远的。文化领域出现了多个主导力量，不同的文化群体拥有不同的价值尺度和追求目标，它们各显神通，靠争夺国民的注意力而获得社会实力，从而在公共领域重新分配话语权力，结果使在社会生活中重新确定各自的位置的过程愈加复杂。文化领域也因此变得愈加热闹。

精英文化是知识阶层中的人文知识分子创造、传播、分享的文化。“精英”是指社会为其设置专门职业或特殊身份的人文知识分子，这里的文化也就限于他们的职业活动及其成果。文化有三大部分，即作为社会群体的世界观、信仰、伦理道德、审美意识、历史记忆等构成的人文生态，作为人际沟通和群体认同的象征符号系统以及在特定时期形成的社会心态，作为信息和知识等构成的科学技术。精英文化属于第一部分而直接牵涉第二部分，与第三部分相对分开。精英文化并不等于知识阶层的文化，因为知识阶层是指受到较高的学校教育并作为专业人士的阶层。

精英文化在精神上与传统的士大夫文化一脉相承，承担着社会教化使命，发挥着价值范导功能，它得以如此的前提是在全社会确立一种普遍的信念：真理和道义尽在其手中。传统社会的士人居“四民之首”，是经典和正统的解释者和传播者，从担当塾师到侍读侍讲，为百姓师，为帝王师；不仅用“道统”控驭“政统”，而且直接参与政权，也就是以天下为己任，胸怀“修身齐家治国平天下”的抱负，所谓“居庙堂之高，则忧其民；处江湖之远，则忧其君”，在仕途上追求出将入相。十九世纪末，士大夫文化的社会权威趋于全面崩溃，现代知识分子逐渐形成相对独立的阶层，致力于传播、创造新文化，五四运动成为这一新文化的诞生仪式。中国社会的主导文化至此从士大夫文化转为知识阶层文化，包括今天所谓的精英文化。知识阶层全面继承了士大夫的社会角色和身份，负责向全社会提供精神文

化产品，享有解释历史、评议现实的职业特权，参与对于意识形态的注解和宣传，向民众灌输社会理想。国家、政党或抽象而言的社会通过他们垄断传播媒介，确立价值尺度和审美趣味的标准。总之，他们处于文化舞台的中心。

1990 年代以来的社会变化对精英文化形成了巨大的冲击，以精英文化为民族文化代表的人士痛心疾首地警告：我们离“文化沙漠”已为期不远！在商品大潮的冲击之下，八十年代以来精英文化的繁荣景象正在一天天衰褪消失。经济规律和价值规律像魔法一样使得几十年形成的支撑精英文化的体制处于土崩瓦解状态：严肃的交响乐被轻音乐和摇滚乐所替代；国家一流的芭蕾舞剧院和歌剧院亏损严重甚至连生存都难以为继；艺术故事片的拷贝发行不出去，已经创下零拷贝的记录，电影厂不得不入时随俗赶时髦；学术著作和纯文学作品的征订数字使此类书籍难以出版，“出书难”已是学术型知识分子公认的事实。文化热点已经全面转移：打开电视，收视率最高的往往都是些通俗的轻喜剧和娱乐片；大街小巷充斥着灯红酒绿的歌厅舞厅；举国上下都在玩唱“卡拉OK”；“超女”成为了当代英雄。这些就是精英文化的四面楚歌。

1990 年代初以来，精英文化自身的品质和社会声望直线下落。有学者指出，精英文化大部分已滑向商品化、平面化和无主体化，由此已造成精英文化的思想贫血和精神萎缩，以及整体素质和水平的大幅度下降（朱立元 1994）。我们会头看精英文化在过去十来年“沉沦”、蜕变的历程，我们可以把形形色色的表现大致概括为下述五个方面。

其一，在学术文化方面，急功近利之风盛行，一方面是学术著作难以出版，另一方面是粗制滥造的东西充斥书店和书摊。写文章为养家糊口，做学问凭拼贴技巧，不求甚解，多夸夸其谈之宏论，已造成学术文化质量、品位的大幅度跌落。有人甚至认为人文学术内在的生命力已经枯竭。其铁证是长期以来人文学术界一直提不出真正的问题。学术界经常出现这样的尴尬局面：问题在大陆，提问在海外；现象在大陆，解释在海外。其实，海外传来的问题也好，解释也好，总的来说与中国的现实还是很隔膜。这些年知识界爆炒过多少“主义”和“‘后’主义”，像玩走马灯似的，大多是纸上谈兵，隔靴搔痒，自然也就成了过眼云烟。一些实际上肤浅平庸甚至明显不通的东西，只要是“舶来品”，就会有人捧场，却完全丧失了分析批评的能力，就是显不出中国学者的独立精神。我们连问题都需要从外面输入，可见我们的思想是何等的贫乏，我们的研究是何等的不着边际！学术研究不能发现问题、解决问题，就不可能获得期盼的社会地位。

其二，在政治文化方面，知识分子未能就建设公民文化做持久的努力，政治态度忽冷忽热，摇摆不定，一直没有新的建树。在 1980 年代，知识分子从强调精英意识开始觉悟到自己的独立性，高张五四新文化运动的两大旗帜民主与科学，积极从事文化启蒙，不遗余力地清算文化大革命的遗毒，有力地巩固了追求现代化的思想路线。精英文化以切实的社会功能使自己居于社会的中心位置，牵动着民众的情绪，在思想上发挥着带头作用。那种举国一心奔“四化”的大好形势与知识分子的思想文化建设是分不开的。在 1990 年代，知识分子对政治文化普遍冷漠，疏离，对现实中的重大问题，或有意回避，或冷眼旁观，缺乏应有的关怀。这不是现代社会中的知识分子应有的政治情怀。这显然有损于国家现代化所必需的政治凝聚力。知识分子远离政治文化，在某种意义上也就意味着自动放弃精英文化的中心地位。

其三，在伦理文化方面，原先规范人们行为的道德体系在社会转型过程中被连根动摇，新的有效的道德价值观念与体系尚未形成，知识分子除了感叹世风日下之外无所作为。即使是在这样一种伦理观念混乱，道德失范的状况下，竭力推进伦理文化建设的也只是少数知识分子，更何况响应者寥寥，终究难成气候。更有甚者，学者队伍里在这些年被揭露出大量剽窃他人成果的事例，即使是在教育部重点大学如北京大学、武汉大学、四川大学，恶意剽窃的例子在过去五年不断见诸报纸和网络。知识

阶层既不能肩负社会的道德责任，自己内部又不能严格维护学术道德，那么，他们的社会声望自然就低落下去了。

其四，在哲理文化方面，功利化和实用性要求淡化了哲学应有的形而上品格。有学者指出，由于人文精神意识的逐渐淡薄乃至消失，使得智慧与真理的追求失去了内在的支撑和动力，使得终极关怀远不如现金关怀那么激动人心。社会上流行的是“性而上”和“星而上”。哲学的形而上品格主要体现在对人的命运、人的存在方式的终极关怀与思考。在社会和文化的急速变动中，原有的社会关系被打乱，在生活与存在中原先较为确定的位置动摇、变迁，随之出现的是恐惧感、压抑感、危机感、失落感、空虚感，当代哲理文化理应以此作为课题，却因为实用化倾向，明显纠缠于实际生活领域的应用，而忽视了对人的终极性关怀。精神贫乏和思想混乱已成为一种时代病在全社会恶性蔓延。

其五，在审美文化方面，精英文化对永恒持久的审美卓越性的追求一再受挫，在文艺界是庸俗作风和消费意识甚嚣尘上。艺术文化的一部分由通俗化转为媚俗化或庸俗化，艺术欣赏转向纯粹的娱乐与消遣，等而下之的则追求感官的刺激与满足。艺术批评和评论中的互相吹捧、拉小圈子、塞红包、乱哄狂炒以及美学理论的日益泛化、实用化、生活化已经淹没了精英文化固有的艺术精神和审美趣味。不是审美，而是审美以外的商业价值成为艺术的最高标准；不是精英内部，而是市场或大众成为艺术的评判人。高雅的文学艺术由自律转为他律，它们保持自身特性（纯洁性）的自由度就非常狭小了。

导致精英文化的中心地位衰落的一个重要因素是大众文化的快速发展。大众文化 (mass culture) 又被称为通俗文化、俗文化、流行文化、市民文化，还被一些人贬称为平庸文化、快餐文化。杭之说，大众文化指“一种都市工业社会或大众消费社会的特殊产物，是大众消费社会中透过印刷媒介和电子媒介等大众传播媒介所承载、传递的文化产品，这是一种合成的、加工的文化产品，其明显的特征是它主要是为大众消费而制造出来的，因而它有着标准化和拟个性化的特色”（杭之 1991：141）。大众文化的社会凭借是商业霸权的建立和以都市为中心的消费社会的出现、大众传媒（如电影、电视、电台、报纸、杂志等）以及网络等新媒体的发达。大众文化的特性可以概括为：通俗的（为广大群众设计的）、短暂的（短时间解答的）、可消费的（容易忘记的）、年轻的（面向青年的）、机智诙谐的、性感的、有刺激性的和冒险性的。这些特性与其社会凭借相结合，大众文化对消费者来说是便宜的、便捷的即少花钱不费神的文化享受，对制作者来说是大批生产的大生意。因此，大众文化能够吸引大量的投资和大量的顾客，成为一种潜力无限、前途无量的产业。民众和金钱，现代社会最强大的两种力量，在此喜结良缘。其中无疑包含着“试看天下谁能敌”的潜台词。大众文化就这样借助商业霸权和社会多数建立自己的文化霸权。“文化工业”或“文化产业” (culture industry) 在 1990 年代开始在中国学界流行，由于收到法兰克福学派的批判理论的影响，一直是一个贬义的概念。但是在最近几年，文化产业已经是政府和社会大力提倡的事业了。

大众文化在本世纪的发展经历了从支流到合流再到主流的过程。在前半个世纪，大众文化的形成主要靠沿袭市民文学、发挥民间文化、移入外来通俗文艺和娱乐形式，吸收了许多文化人，并在一些时期得到了精英文化的肯定和支持。新文化运动对平民文学的肯定，四十年代全国文艺大众化和民族化的讨论、解放区延安文艺座谈会后形成的路线都促使精英人物怀着高尚的目标帮助发展大众文化。大众文化是精英文化乐于接纳、善意扶植的支流。

在后半个世纪的前半段时期，大众文化与精英文化在社会主义意识形态设定的渠道内合流了。文化是为工农兵服务的，是为社会主义事业服务的，大众文化与精英文化的分歧当然就不存在了。

这段时期结束后的开放政策是大众文化与精英文化又分道扬镳，此时国内外的社会条件都对大众文化的发展更有利。境外大众文化（港台、美国、日本）的实力已经相当雄厚，它们随着国内传播媒介的快速普及像洪水一样汹涌而来。国内热衷于仿制的人趋之若鹜，很快就学会制造流行和时髦了。

在这一期间，大众文化的引进和发展一直受到精英文化品头论足式的批判，大众文化的制作人对精英人物的意见多有顾忌。等到进入九十年代，恰逢精英文化一蹶不振，大众文化趁虚而入，顺利地占据了主流文化的地位。

大众文化早在 1990 年代中期就开始堂而皇之地确立社会声望了。我们在那个时期看到的表现之一是个中人自信他们的作为是顺应时代的事业。《废都》的作者贾平凹在这个时期毅然从精英文化的队伍里反叛出去，颇能说明大众文化在其心中的地位。《中国工商时报》（1994 年 8 月 27 日）采访据说已发行近百万册的长篇小说《骚土》和《畸人》的作者老村，他说，畅销书是作家与商品生产的一个最有效的融通，因此畅销书可简单概括为制作之书。中国进入 1990 年代以来，文化上的制作时代也已跟着来临。工业社会需要消闲与娱乐。当作家再也不是社会某种集团力量的代言人时，就变成社会的故事讲述人。影视界已成功地走在前面，文学界理当后起直追。

表现之二是大众文化已经深入人心。“卡拉OK”空前普及，“JJ”之类的迪士科舞厅十分兴隆，玩得练达、地道的人不计其数。1995 年驰名世界流行乐坛的老牌劲旅瑞典人—洛克塞特演唱组在首都体育馆演出，近三分之一的大声跟唱，情景壮观。他们在欧美也不会有更好的知音。再看 2005 年，湖南卫视推出的“超女”横空出世，就不是在一个体育馆引起共鸣，而是在全国引起数百万人的热情参与。

表现之三是从事大众文化的“大腕”、明星、名家获得很高的荣誉。对各种“星”的仰慕或爱恋已成世风，自不待言。精英文化的首席代表王蒙在 1995 年开始肯定稳坐大众文化第一交椅的王朔（见《东方》1995·3 “话说王蒙”），这就标志着精英文化界尝试与大众文化界分享社会荣誉了。王朔对此大概只是一笑，但是，它却是大众文化近些年辉煌实绩的一个标志。现在可以说，只要能制造流行，就能收获金钱和荣誉。到 2005 年，知名度和收入排在前列的无疑都是影视明星，或者是要影视才能出大名的体育健将。在 2006 年，最红的学者是借助媒体炒作影视学者易中天教授。

民间文化是一定群体内自发流传并习以为常的价值观、行为方式和精神文化产品。它有下述属性：不记名，非职业的，也就没有谁能从中博取金钱和名誉；与特定情境相联系，不包含情境外的功能，就是为情境中的人及其活动的；其中的一些部分，尤其是风俗习惯、象征符号，是悠久的传统。民间文化又被称为民俗文化（都是指 folk culture）、乡土文化（在中国，它是在乡土社会定型的）、口承文化（因为它主要是通过口头语言和人际交往传播的）。民间文化虽然也有新内容不断产生，但是，它在总体上是历史的产物，所以它在从农业社会向工业社会转型的过程中始终是被改造的对象。

民间文化在现实社会中因为是普通民众的生活方式的一部分，具有自发传承的一面；但是在主流社会的公共领域，精英文化携政治力量，大众文化携市场的力量，都能够支配它。它们对民间文化的态度是双重的，一面是吸收民间文化以丰富自己，一面是批评、冲击乃至消灭民间文化以扩充自己的势力范围。五四新文化运动肯定活生生的有广泛群众基础的民间文化以反对“僵死的贵族文学”，“到民间去”成为知识分子的一个口号。精英文化在这场运动中成为主导文化之后，越来越多地批判民间文化中迷信、丑陋的东西。三十年代全国流行的“民众教育运动”体现了知识分子改造民间文化的时代使命。四十年代的解放区文艺和五十年代的红旗歌谣是吸收、利用民间文化的，但是，社会主义意识形态从六十年代开始又转而全面取缔民间文化。民间文化从七十年代末意识形态松绑后开始潜滋暗长，在八十年代初人民公社解体后进入全面恢复时期。外界又待之以双重的态度：不断有严肃艺术家在民俗中挖掘民族深层的东西，音乐人也利用民间音乐制造地方特色和民族特色的流行音乐，红火过的“西北风”、《纤夫的爱》都是类似的例子；外界同时又用“迷信”、“落后”、“愚昧”、“封建思想”等极端鄙视的字眼攻击民间文化。民间文化本是农民恢复起来自己享用的，学术界从来没有弄清楚的是农民自己如何评价它们，我们所有的基本上都是从外于民间的立场的看法。

民间文化的恢复由于不可能通过现代传媒进行广泛的交流，其内容的恢复程度因人因地而异。实际上，民间文化是活的文化，经过较长时期的销声匿迹之后，农民不可能沿用旧方式系统地恢复起来。广大农村主要依靠自发的努力恢复旧时代的文化来满足朴素的生活要求。农民本来就难以适应时代的变化，现在却被迫在精神文化上回归过去，由此造成文化矛盾将长期制约农村地区的现代发展。农村文化的危机无疑是最为深重的。精英们一再否定农村的原有文化，可是农民现在获得城市人口一样的文化的机会很有限。改造民间文化以建设新型的农村文化，应该成为中国的文化战略中最基本、最重要的环节。最近被炒得非常热闹的“新农村建设”提倡新农民、新文化，真正做起来是很难的，还需要时间。

三大群体文化在本世纪都经历了错综复杂的关系和翻天覆地的变化，长期处于位置调整的震动之中。这种震荡主要是精英文化与大众文化的位移。由于思想观念的自由化和民主化，文化制作和传播过程的商业化和市场化，占据公共领域中心的文化不再是精英们教化大众的工具，而只是文化大众消遣娱乐的精神商品。民间文化则一如既往地处于社会的边缘和时代前沿的反面。民间文化的问题是最严重的，其主体所遭受的文化冲击也是最剧烈的，可是，他们的社会力量的不足使问题无法成为公共领域的热点。

当精英文化的中心地位在1990年代岌岌可危的时候，精英群体相当激动，利用自己所控制的舆论对流行文化大加挞伐。可是，当中心地位无可挽回地失去的时候，精英群体反而冷静下来了，甚至有许多学者著文肯定变化的历史合理性。有人说，今日知识分子之边缘化，是幸事而非灾难。这个胜利的条件是：主流社会已进入技术官僚体制，因此知识分子不必也不可能拥有传统社会的士大夫政治权力；主流社会已进入社会意识形态淡化时期，知识分子不必也不可能再扮演革命家或社会精神领袖；主流社会已进入经济自动运转的体制，因此不需要知识分子来做齿轮或螺丝钉，或歌颂物质生产。知识分子个人的雄心，应是在文化批判的深度下功夫，在同行圈中比能力争短长（赵毅衡1994）。有人说，过去人文知识及人文知识精英的中心地位是以御用化为代价而取得的，中国人文知识分子的出路是走向独立，而不是重返中心（陶东风1994）。有人甚至为精英群体找好了出路：可脱去精英装束，跃入商海，投向大众文化；可转换社会角色，从启蒙者位置退向各自文化岗位上默默耕耘；可坚守精英文化阵地，守住文化的高尚与尊严，留住精英的心灵与脚印；可自觉批判大众文化和文化工业，以寻求新的精英文化的诞生（朱立元1994）。人文知识精英依靠政权用意识形态主导社会的时代结束了，但是，知识阶层的整体地位并没有动摇。科学技术专家仍是受尊敬的权威，社会科学家也在逐渐形成一个相对独立的群体，对社会和经济的实际运行发挥越来越重要的作用。

总的来看，精英文化与大众文化的冲突已经变得没有那么尖锐了。两者其实都是出自知识阶层的文化，只不过前者是自律的（依据知识分子圈内的审美标准评判），注重经典意识导引下的独创性和首创性；后者是他律的（依据普通人的接受性来评判，因为作品本来就是为知识阶层之外的社会多数制作的），注重商业价值的实现。如前所述，这种变化是商业社会的必然结果，同时，与作为社会分层的一部分的知识分子分化也是一致的。社会多元化自然造成文化多元化。群体文化的症结或痼疾并不在此，而在农村民间文化的出路，在农村、农民、农业的现代化的文化依托。现在，非物质文化遗产保护运动在中国进行得如火如荼，加上“新农村建设”的政治气候也有利于给以农民为主体的民间文化以合适的制度安排，一些民间文化会成为公共文化。非物质文化遗产的概念可以把许多原来被界定为迷信、落后的“农民”文化转化为社会广泛认同的公共文化（高丙中2003），但是，中国社会还需要相当长的一个过程才可能改变对于民间文化的历史偏见。

**参考文献**

- Turner, Graeme 1990, *British Cultural Studies: An Introduction*, Unwin Hyman Inc.
- 高丙中 2006, 《社团合作与公民社会的有机团结》, 《中国社会科学》第3期。
- 2003, 《迈向学科概念的〈非物质文化遗产〉》, 乔晓光主编《交流与协作》, 西苑出版社。
- 杭之 1991, 《一苇集》, 三联书店(北京)。
- 罗志田 2006, 《科举制废除在乡村中的社会后果》, 《中国社会科学》第1期。
- 陶东凤 1994, 《中心与边缘的位移》, 载《东方》第4期。
- 张汝伦 1994, 《亚洲的后现代》, 载《读书》第12期。
- 赵毅衡 1994, 《走向边缘》, 载《读书》第1期。
- 钟敬文 1990, 《话说民间文化》, 人民日报出版社。
- 朱立元 1994, 《精英文化的困顿》, 载《上海文学》第三期。